

Уровень свободы слова в Таджикистане ухудшился

Уровень свободы выражения мнений в Таджикистане, по мнению наблюдателей, в последние годы значительно ухудшился, однако поддерживающие правительство эксперты отмечают, что нет повода для беспокойства.

СМИ Таджикистана при освещении проблем общества все чаще используют такие слова, как «сообщил на условиях анонимности», «не прокомментировал данный вопрос». Эксперты отмечают, что частое использование этих слов в публикациях в СМИ Таджикистана свидетельствует о высоком уровне самоцензуры и значительным ограничением свободы выражения мнений.

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе выражает беспокойство ограничением доступа в Таджикистане к новостным ресурсам в интернете. Международная неправительственная организация «Freedom House» в своем последнем докладе сообщила, что Таджикистан за последний год по уровню свободы слова опустился на четыре позиции, и общество в этой стране стало схожим с обществом в двух других государствах Центральной Азии - Туркменистаном и Узбекистаном.

Известный в стране юрист и один из лидеров Социал-демократической партии Таджикистана Шокирджон Хакимов говорит, что в Таджикистане инакомыслящие люди не имеют трибуны, с другой стороны они сами отказываются комментировать ту или иную проблему в обществе. По его словам, с каждым днем усиливается различие между приводимыми правительством фактами и реальной жизнью людей. Хакимов отметил, что власти всеми способами пытаются ограничить инакомыслящих людей доступа к СМИ, чтобы не допустить социального и политического недовольства в обществе.

«Когда различие между официальными данными и реальными фактами увеличивается, то режим становится авторитарным. В законодательстве Таджикистана цензура запрещена, однако в последние годы наблюдается несправедливость в судах, появились угрозы в отношении политиков и это все на фоне замедления демократических процессов. Если государственное управление движется к авторитаризму и гражданское общество разобщено, то отпадает и необходимость в свободе слова», - сказал он.

Он считает, что аресты адвокатов, угрозы в отношении политических и творческих деятелей привело к тому, что журналисты все чаще применяют самоцензуру.

В Таджикистане в настоящее время ограничен доступ к социальным сетям и некоторым новостным сайтам, усилилась реакция государственных чиновников к критическим статьям.

Официальный представитель правящей Народной демократической партии Усмон Солех считает необоснованным обвинения в том, что в стране отсутствует свобода слова, отметив, что по сравнению с другими соседними странами уровень свободы слова в Таджикистане намного выше. По его словам, представители партии не сталкиваются с проблемой выражения своей позиции. Он считает, что ограничение доступа к сайтам и отсутствие критических публикаций заключаются во внутренних проблемах и все зависит от мужества самих журналистов.

«Ограничения доступа к некоторым сайтам возникают по техническим проблемам. Ограничения доступа никак не связаны с правительством. Я не вижу ограничений свободы слова в стране», - сказал Солех.

Депутат парламента, председатель Демократической партии Таджикистана Саидджафар Исмонов считает, что большинство организаций и граждан видят свободу слова в клевете и различных обвинениях. По его словам, если один человек обвиняет государственного чиновника, то в этом они видят свободу слова.

«К сожалению, в большинстве случаев люди не различают свободу слова с необоснованным обвинением или клеветой. Я не видел, чтобы оказывали давление на человека, который приводит факты и разговаривает в рамках закона. Наш президент также хорошо относится к свободе слова. В социальных сетях не только критикуют, но и оскорбляют, однако он, ни на кого не подал в суд», - говорит Исмонов.

В последнее время таджикские журналисты столкнулись с проблемой получения информации. Большинство источников отказываются от общения или же предоставляют информацию на условиях анонимности. Алишер Зарифи корреспондент агентства «Озодагон» рассказывает, что еще два года назад некоторые чиновники сами звонили и предоставляли информацию, однако сейчас они отказываются комментировать даже простой вопрос.

«Официальные источники избегают давать информацию под различными предлогами или же требуют обратиться к ним письменно или же заявляют, что они не в курсе события. Если же чиновники и соглашаются дать информацию, то десять раз укажут, чтобы в информации не упоминалось их фамилия. Многие жители сейчас боятся выражать свое мнение», - говорит Зарифи.

Эксперты считают, что власти Таджикистана ограничивают свободу слова с целью обеспечения безопасности. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе 20 ноября потребовало от правительства Таджикистана изменить подход к свободе слова в стране.

<http://rus.ozodi.org/content/article/27379824.html>